

Prezenta propunere legislativa de modificare si completare a legii 95/2006 vizeaza **imbunatatirea donarii si transplantului de organe in conditiile cresterii numarului potentialilor receptori** (bolnavii cu boli cronice in faza terminala de evolutie: renali, hepatici, cardiaci) si a scaderii continue a numarului de potentiali donatori **prin introducerea pe cardul national de asigurat a optiunii de donare de tesuturi si organe in urma consimtamantului explicit a persoanei cu capacitate de decizie.**

EXPUNERE DE MOTIVE

1. Donarea de organe si transplantarea poate fi **imbunatatita**. Numarul potentialilor receptori ai acestor organe (bolnavii cu boli cronice in faza terminala de evolutie: renali, hepatici, cardiaci) este in continua crestere iar numarul potentialilor donatori in continua scadere:

a) La sfârșitul anului 2008, existau 2.085 de pacienți români care așteptau un rinichi, 350 de pacienți care aveau nevoie de un transplant de ficat, 107 pacienți care necesitau un transplant de cord și 90 de români care aveau nevoie de un transplant de pancreas. De asemenea, 22 de români se aflau pe lista de așteptare a unui transplant de plămâni la 31.12.2008. Pentru ei, în 2009, au fost doar 44 de donatori. În acest moment, pe listele de așteptare, la nivel național sunt înscrise peste 2.500 de persoane, cele privitoare la transplantul de rinichi și ficat crescând cu aproximativ 8 la sută anual.

b) Oficialii Agenției Naționale de Transplant spun că numărul donatorilor a scăzut pe toate categoriile de transplant. În 2008 au fost 2,9 donatori în moarte cerebrală, în condițiile în care nivelul mediu în țările civilizate este de 15-20 de donatori la un milion de locuitori, Romania ocupand astfel penultimul loc in Europa la donara de organe.

c) Opinia publica in Romania prezinta o rata de refuz a donarii de organe variind intre 20-60%. In 2001 au existat 21 de donatori cu moarte cerebrala, rata recoltarii multiorganice fiind de 61,9%. In 2002 numarul donatorilor de organe cu moarte cerebrala a scazut la 13, rata recoltarii multiorganice fiind de 85%. In 2003 numarul donatorilor de organe cu moarte cerebrala a fost de 8, rata recoltarii multiorganice fiind de 75%, tendinta de scadere mentinandu-se in continuare. In Romania s-au efectuat transplanturi de ficat, rinichi, cord, de curand pancreas si transplant de tesuturi: maduva, piele, os, tendon, cornee.

2. Trebuie creat un sistem prin care fiecare să își poată da din timpul vieții consimțământul legat de opțiunea donării de tesuturi și organe intrucat în prezent în România opțiunea "pro" nu este facilitată.

3. Creșterea numărului de organe și țesuturi pentru transplant ar putea fi realizata prin introducerea acestei optiuni pe cardului national de asigurat reflectand astfel cel mai fidel opțiunea individuala cu privire la donarea de țesuturi și organe. Aceasta ar însemna ca, persoanele sănătoase, cu capacitate de decizie să își exprime din timpul vieții voința de a fi donator. În această situație, ar exista un consimțământ explicit, pe care nici măcar familia, în momentul decesului persoanei, nu-l poate anula. Aceasta opțiune inregistrata pe cardul national de adigurat poate constitui baza registrului national de transplant.

Tudor Ciuhodaru
Deputat de Iasi